

Б.М. ЗАМКЕВИЧ
«БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Белая Церковь, Украина

Кризисы – сложное общественно-экономическое явление, в котором совмещаются материально-техническая и социально-экономическая стороны. Следствием экономических кризисов является уменьшение реального валового национального продукта, инфляция, массовые банкротства и безработица, снижение жизненного уровня населения, а главное – осуществление потребностей модернизации и реструктуризации экономики.

Современный мировой финансовый кризис 2008 года и рецессия конца 2000-х – проявилась в 2008 году в форме ухудшения основных экономических показателей в большинстве стран, следствием чего в конце того же года началась глобальная рецессия.

Кризис в Украине является одной из форм мирового кризиса, и его причины связаны с производством, финансами:

- противоречие между сверхпотреблением и низким уровнем жизни разных групп населения;
- несоответствие между промышленным производством и потреблением населения;
- неравенство в доходах;
- отрицательное сальдо торгового и платежного балансов внешней экономической деятельности.

О глубине падения экономики в Украине говорят такие данные: индекс промышленного производства в январе-мае в 2009 г. снизился до 68,1 %, объемы строительства до 44,2 %, экспорт до 55,9 %, импорт товаров до 48 %. Единственный сектор, который демонстрировал позитивные результаты, это сельское хозяйство. Экономический спад оказался наибольшим среди стран СНГ.

Ресурсный потенциал – это совокупность природных, материальных и финансовых компонентов, которые могут быть использованными человеком, это – материальная основа производства. Ресурсный потенциал создает организационно-экономические условия производства. В течение производственного процесса предприятия ресурсный потенциал превращается в продукты. Ресурсный потенциал в аграрной сфере воспринимается как суммарно вычислены эквиваленты земли, трудовых и финансовых ресурсов, производственных фондов. При функционировании АПК в цикле производства нарушается его структура, то есть изменяется ресурсный потенциал, который является базой достижения конкретной цели для конкретного предприятия, отрасли или экономики.

Т.В. ПУЗАНОВА, О.С. ДЕМЬЯНЮК
Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилев, Беларусь

Для принятия управленческих и плановых решений в экономической организации с целью организации эффективной ее работы необходимо обладать широкими знаниями о самом предприятии, глубоко понимать, как протекают все процессы, происходящие при осуществлении ею хозяйственной деятельности. Полученная информация является основой для обоснования принимаемых решений. Обработка такой информации требует больших затрат времени и других ресурсов. Часто возникают ситуации, когда нет возможности с полной уверенностью говорить о возможных исходах протекания каждого процесса в отдельности и в совокупности, когда обработка информации задерживается и в результате решения, на принятие которых было затрачено большое количество времени и средств, становятся неактуальными, а, следовательно, и неэффективными в сложившейся ситуации. В этой связи оперативность и точность решений по контролю и управлению экономической организацией требует использования подходов, основанных на применении современных информационных технологий.

Использование современных информационных технологий в сфере управления обеспечивает повышение качества экономической информации, ее точности, объективности, оперативности и, как следствие, возможности принятия своевременных управленческих решений. При этом необходимо использовать математическое моделирование с целью замены реального экономического объекта адекватной математической моделью для формирования и оценки эффективности плановых и управленческих решений.

Одним из современных подходов к моделированию экономической организации является система бизнес-моделирования Business Studio. Данная система поддерживает полный цикл разработки и оптимизации системы управления экономической организации: проектирование – внедрение – контроль – анализ. Система позволяет проектировать и оптимизировать бизнес-процессы по управлению и обеспечению эффективного функционирования экономической организации. При этом необходимо выявить каждый бизнес-процесс, для которого необходимо определить свои критерии оценки их эффективности. Имея четкую систему показателей, руково-

ходимо утвердить отдельный документ, посвященный учетной политике. Учитывая нормы МСФО, подобные действия желательны, но не обязательны—вся информация может содержаться в примечаниях к финансовой отчетности.

Для того, чтобы выполнять поставленные задачи, финансовая отчетность, отвечающая требованиям МСФО, составляется по методу начисления. В результате пользователи обеспечены информацией о прошлых операциях и прочих событиях, которая чрезвычайно важна при принятии экономических решений.

Суммируя все преимущества применения МСФО, важно отметить положительные факторы для всех заинтересованных пользователей финансовой отчетности:

—для финансовых аналитиков и инвесторов—это понятность и сопоставимость, прозрачность и надежность, снижение издержек по анализу отчетности;

—для компаний—снижение издержек по привлечению капитала, единая система учета, отсутствие необходимости согласовывать финансовую информацию, последовательность внутреннего и внешнего учета;

—для аудиторов – единообразные принципы отчетности, возможность участия в процедуре принятия самих Стандартов и Интерпретаций к ним, тренинги в глобальном масштабе;

—для национальных разработчиков стандартов—обмен опытом, основа для национальных стандартов, повышение доверия к национальным стандартам со стороны зарубежных специалистов и инвесторов;

—для развивающихся стран—снижение издержек по разработке национальных стандартов, привлечение инвесторов.

В случае полного перехода Республики Беларусь на МСФО это будет важным шагом в процессе построения взаимного доверия между нашей республикой и международным сообществом.

В числе других задач перехода следует отметить необходимость окончательного разделения бухгалтерского учета на финансовый, управленческий и налоговый, как это принято в международной практике. При этом финансовый анализ, на основе данных финансовой отчетности, ориентирован на внешних пользователей, управленческий учет используется для систематизации затрат, принятия управленческих решений и планирования, а налоговый учет—применяется для исчисления налогов.

Тем не менее, переход на МСФО должен осуществляться с учетом сложившихся национальных традиций, специфики экономического развития Республики Беларусь, а не путем копирования западного опыта.

Долговременный цикл сельскохозяйственного производства ставит ряд особенных вопросов при решении проблемы повышения эффективности использования ресурсов, самыми существенными из которых следующие:

—обеспечение сбалансированного развития средств производства и трудовых ресурсов;

—формирование и поддержка мотивации к освоению более прогрессивных средств производства;

—замена ручного, малоквалифицированного труда на технически и технологически оснащенный, что дает возможность значительно уменьшить удельные расходы всех ресурсов;

—достижение оптимизированных пропорций технико-технологической базы производства и подготовки современного работника;

—выявление и освоение новых, прогрессивных форм включения работников в производственный процесс.

Исследование динамики ресурсного потенциала в производственном цикле предприятия АПК является одним из главных этапов решения отмеченных проблем, а также позволит не только оптимизировать использование факторов производства, но и обеспечить соответствующий уровень управления использованием ресурсов.

Исследованием динамики экономического развития в 2009 году в одном из частных сельскохозяйственных предприятий лесостепной зоны в Украине установлено (в стоимостном выражении):

—ресурсный потенциал вырос на девять процентов;

—валовые расходы выросли почти в два с половиной раза;

—валовые доходы выросли почти вдвое;

—комплексная цена на топливо выросла, приблизительно, в два раза.

Другая картина наблюдается в динамике этих самых показателей с точки зрения стоимостно-энергетического анализа—наблюдается лишь незначительный рост ресурсного потенциала. Расходы и доходы, колеблясь в незначительных границах, остаются одинаковыми.

Следовательно, экономический рост сельскохозяйственного предприятия, объясняется, главным образом, инфляционными процессами на основе роста цен на топливо. Незначительный рост ресурсного потенциала связан со спадом промышленного производства и, соответственно, цен на его продукцию, чем и должны были бы воспользоваться производители сельскохозяйственной продукции в период кризиса. Вместе с тем, стоимостно-энергетический анализ экономических изменений, исключая инфляционную составляющую, указывает на отсутствие внедрения инновационных технологий в производство, а потому и отсутствие экономического роста. Возможный экономический спад в условиях кризиса в сельскохозяйственном производстве отсутствовал в связи с ростом реализации сельскохозяйственной продукции, что является особенностью финансово-экономического кризиса 2009 года в Украине.